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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 的 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2024 年 3 月 14 日 第

294/E225/VII/GPAL/2024 號函轉來，高天賜議員於 2024 年 2 月 29 日提出，

行政長官辦公室於 2024 年 3 月 15 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視優化教師隊伍建設，促進其專業發展。按《非高等教育私

立學校教學人員制度框架》（以下簡稱“《私框》”）的規定，教師的職務

包括教學職務、非教學職務及個人專業發展。如學校因校本所需而安排教師

超時工作和超時授課，應充分與教師做好溝通，並按照《私框》和《勞動關

係法》的原則和規定，為教師提供額外報酬及補償休息時間。倘教師想反映

或查詢其工作安排情況，可聯絡教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）

作出跟進。

特區政府透過各類措施優化教師的工作環境，包括透過教育基金的“學

校發展資助計劃”資助學校聘請五類專職人員，減輕教學人員的非教學工

作；提供資助予學校安排校內教學人員或校外合適人員擔任課外活動的導

師；透過電子化的手段減輕學校教職人員的行政工作；因應電子通訊軟件的

普及化，教青局已於《學校運作指南》推出有關學校人員使用通訊軟件、網

絡平台等電子信息作溝通聯繫工作的建議，並持續推動學校把相關內容納入

至教師工作手冊/內部指引中，以平衡教師休息時間、家校溝通和學校行政

管理等需要。

按《私框》規定，專業發展是教學人員晉級的要件之一。根據《教學人

員專業發展活動時數的審核準則》的規定，教學人員的專業發展活動分成教

青局開辦的第一類別，以及由教學人員任職的學校或其他機構開辦的第二類

別。為此，教青局每年均為不同職級的教學人員開設足夠的多元化、具針對

性的培訓課程，並推動學校開設校本教師培訓，以及鼓勵教師按自身時間規

劃及個人發展需要持續進修，以符合晉級所須的專業發展時數要求。教青局
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已建立機制，讓教學人員儘早知悉個人專業發展時數的最新情況，以便規劃

學年內的專業進修時間安排。包括每學年初均會向全體教學人員發出短訊，

提示其可於“教師天地”帳戶內查詢並確認專業發展時數；同時，就因專業

發展活動時數（第一類別）未達標而不滿足晉級條件的教學人員，教青局會

個別通知及按其任教的教育階段和學科，推薦即將舉辦的專業發展活動並安

排優先錄取。此外，教青局亦定期向學校發出報告，讓學校掌握校內教學人

員參加專業發展活動的情況。

局長
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